CROSSTRAINER WINKLER - Nr. 102529

Bei diesem Funktionsmodell eines Crosstrainers werden die
rhythmischen Bewegungen der Figur durch einen Getriebe-
motor und vier Gestange bzw. Schwingen erzeugt.

Zum Betrieb ist eine Mignon-Batterie (1,5 V) erforderlich.

Materialliste:

1 Pappelsperrholzbrett 150 x 46 x 15 mm
1 Pappelsperrholzbrett 100 x 46 x 10 mm
2 Pappelsperrholzleisten 220 x 16 x 10 mm
1 Styrodur 100 x 32 x 20 mm

1 Metall-Getriebemotor

1 Batteriehalter, 1 x Mignon + Litzen

1 Schiebeschalter, Aufbau

2 Metall-Lochstreifen - 15 Loch

2 Metall-Lochscheiben @ 29 mm

13 Spanplattenschrauben 3 x 12 mm
2 Zylinderkopfschrauben M4 x 12 mm
2 Muttern M4

6 Gummi-Distanzscheiben

4 Holzschrauben, halbrund 3 x 25 mm
1 Schaltdraht, isoliert 250 mm

2 Pfeifenputzer, gelb 500 mm

1 Silikonschlauch id 1 x 20 mm

Arbeitsanleitunq:

1. Lange die zwei Sperrholzleisten (220 x 16 x 10 mm) laut Plan ab und bohre die Leisten (D) und (E)
den Angaben entsprechend.

110

a2 2
— © o @-ZX ® ©

10 . 35 . 10, @—ZX 15
] vl

— T
i i © &
T e )
2| © i
= 10, 10
LD_I_ ® Stirnseite (E) ®
Schleife die Sagestellen etwas nach und runde die @
angezeichneten Ecken mit Schleifpapier ab. 50
12, 48 R
2. Bohre vier @ 2 mm Lécher ca. 8 mm tief in die __| M1:2
Grundplatte (A)-(150 x 46 x 15 mm). ©F 1o IS
An diesen Bohrungen wird spater der @2 @2 @
Getriebemotor befestigt. &S| | 8 mm tief bohren!
Grundplatte
o2 @2, (150 x 46 x 15 mm)

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsjcht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler'Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
lvon4



o { 3. Zeichne sechs Bohrstellen auf Brett (B)-(100 x 46 x
S T © 02 < 10 mm) an und bohre sie den Angaben entsprechend.
|«§~§»| 20 M 1:1 P—1 ]
. ss e “
o g S -
Y @ .
a2 oo 3 3 N
4 stirnseitige (8 mm tief)
3 Bohrungen @ 2 1< ¥
ca. 8 mm tief
o2 2
=) g S m- o
© o (100 x 46 x 10 mm) M 1-2
10, . ! 50 50 . °
® |,
- - - Getriebemotor 5
4. Leime nun die Teile (A), (B) und (C) _ i B
zusammen. Achte dabei besonders 8
auf die richtige Lage von Brett (B)! )
Entgrate nach dem Abbinden des o © @
Leims alle Ecken und Kanten mit Gummi- !
feinem Schleifpapier. scheiben
5. Kirze die Antriebsachsen des Getriebes mit einem Hebel-
vornschneider oder Metallsage so, dass sie beiderseits vom =
- . : . O @)
Gehause jeweils nur mehr 20 mm herausragt. Entgrate die M 11
Sagekanten mit einer Feile. ¢] E-Motor F
Befestige je eine Schraube M4 x 12 mm mit
einer Mutter M4 an einem exzentrischen Loch I
der zwei Metall-Lochscheiben (F). M4 x 12 +
Schraube dann die zwei Scheiben (F) so auf Mut;(er N4
den Enden der Getriebeachse fest, dass die - —
zwei Exzenterschrauben um 180° versetzt Getriebe E [
sind. ®_ = B
6. Montiere das Getriebe mit vier Spanplatten- ( )
schrauben 3 x 12 mm an den vier vorgebohrten M4x12_ & O I 5 _®
Lochern auf Brett (A). Unterhalb der Antriebs- T 3
achse missen zwei Gummischeiben beigelegt — -
werden, um die Achse parallel zum Brett (A) LL» L‘

ausrichten zu kénnen.

7. Befestige die zwei Trittbrettchen (E) mit je zwei Spanplattenschrauben 3 x 12 mm laut Zeichnung
an den zwei Metall-Lochstreifen (G). Fixiere danach jeweils ein Ende des Lochstreifens mit einer
Gummischeibe an den Exzenterschrauben der Lochscheiben (F).

40

L J
%/Gummscheme 3x12 3x12 | | 3x12
g g g M 1:1
uy Q ‘
- g3

Getriebe
[ |

| Lgog) ® g ‘ §

= Lochstreifen
¥~ Gummischeibe 3x12 3x12 | 3x12 |
. .

40
Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs'zht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkle“Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
2von 4




8. Montiere die zwei Leisten (D) mit

Rundkopfschrauben 3 x 25 mm und 3x25

it

beigelegter Gummischeibe seitlich
so an das Brett (B), dass sich die
Leisten (D) noch locker bewegen
lassen.

Ebenfalls locker werden nun die
zwei Metall-Lochstreifen mit Span-
plattenschrauben 3 x 12 mm an den
Leisten (D) unten angeschraubt.
Drehe schlieRlich zwei Rundkopf-
schrauben 3 x 25 mm als Handgriffe
ca. 9 mm tief in die oberen
Bohrungen der Leisten (D).

9. Befestige den Batteriehalter mit
einer Spanplattenschraube
3 x 12 mm mittig auf Brett (B).
Kirze den roten Draht (+) auf eine
Lange von 50 mm und isoliere das

Ende und ein Ende des beilie-
genden Drahtes ca. 6 mm ab.

Schraube den Schalter und die 3x12 E e

abisolierten Enden mit zwei
Spanplattenschrauben 3 x 12 mm

oben auf Brett (B) fest.

Fadle die zwei Motor-Anschlussdrahte durch
die @ 3 mm Bohrung in Brett (B), verlege sie

zum Motor und kiirze sie nach Bedarf. Isoliere

die Enden ca. 6 mm ab und verdrille sie.
Schneide zwei 6 mm lange Schlauchhllsen

3x25+
Gummi-
scheibe

{:.tttamv

©

M 1:1

[

3x25

e

3

3x12

Schalter

3x12

/’o/
~ 60

Batteriehalter

vom beiliegenden Silikonschlauch und schiebe

sie zusammen mit den Drahtenden auf die
Anschlusslaschen des E-Motors (+ oben!)

Drahte zum
E-Motor

Lege eine Mignon-Batterie ein, betatige den Schalter und teste die Funktion des Modells.

10. Die Figur am Crosstrainer wird aus einem Styrodurblock und Pfeifenputzern hergestellit.
Zeichne am Styrodurblock (H)-(100 x 32 x 20 mm) zwei Bohrstellen laut Skizze an und bohre sie

mit einem @ 3 mm Bohrer durch.

1

00

3x25+
Gummi-
scheibe

©

=titll 3 x 12

10

10

03
— O

23
5]

®

Styrodur

20

15

40

M 1:1

Schneide die folgende Korper-Schablone aus und uUbertrage sie auf den Styrodurblock (H).

Beachte dabei die Lage der Bohrlécher!

Die Formgebung erfolgt am besten mit einem Laubsagebogen, einem Cutter und Schleifpapier.
Der fertige Kérper (H) kann dann mit Acryllacken bemalt werden.
Achtung: Verwende keine Nitrolacke, denn sie zerstdren das Styrodur!

(

Korper-Schablone

®

(100 x 32 x 20 mm)

N

M 1:1

1
Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs;lght von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.

Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkle

3von 4

chulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com



11. Lange die zwei Pfeifenputzer ab: Arme 280 mm / Beine 360 mm
Schiebe die Pfeifenputzer so weit durch die Bohrungen des Styrodur-Kérpers (H), dass sie

beiderseits gleich weit herausragen.

Pfeifen-
putzer Forme durch Biegen und Verdrillen des Drahtes an den Enden der

Beine zwei FliRe. Schiebe die Endstlicke durch die Bohrungen der

Trittleisten (E) und biege sie unten um.

—_— rv( Zum Schluss mussen nur noch die Enden der Arme ca. 20 mm um die
Fuid Rundkopfschrauben (Griffe) an den Leisten (D) gewickelt werden.

15

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs}ght von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler'Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
4von 4





